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MODELQ ELECTRICO DE UN REACTOR NUCLEAR
Carlos Vélez Ocon.

Instituto Nacional de la Investigacion Cientffica

RESUNEN

Ce travail a pour but réprodusere, au moyen d'um circust

électrigue, la fonction de transfert d’'un reacteur nucléeasre.
L'auteur propose deux csrcuits bases sur des treillis syme-
triques, mais lLe prodbleme o de nombreuses solutions et le

choix dépendra des applscatsons envisagees.

Hemos partido de la funcion de transferencia cuyo cal-
culo y verificacion experimental son objeto del articulo de



J.¥., Harrer, R.E., Boyar y Darwin Krucoff titulado “Transfer
Function of Argonne CP-2 Reactor” gue aparecio en "Nucleonics”
de Agosto de 1952, pdginas 32 a 38.

La funcion de transferencia a la que llegan dichos =~

autores supone que se axcita el Teactor mediante un cambio
local de reactividad suficieniemente pequefio y lento y que
se mide la respuesta del reactor a cierta distancia de la -
zona en que se produce el cambio de reactividad. FEn estas
condiciones, la respuesta depende solamente de la vida me dia
y de las caracter{sticas de los neuirones reterdados y es en
particular independiente de la geometria del reactor. Estas
limitaciones de la validez de la funcion de transferencia no
son inconvenientes graves cuando se trata de proyeciar los
sistemas de control de un reactor, que tienen precisamente -
por objeto, entre otras cosas, impedir variaciones bruscas e
importantes del factor de produccicn del reactor.

La expresion final de la funcidn de transferencia a la

que ze llega en el mencionado articulo es:

Dy | ﬂ5|=!(s + )\I)
n¢8k 81* 5

donde

D eg el incremento de la densidad de neutrones variable
con el tiempo (respuesta del reactor).

Do es. el termino constante de la d;naidad de neutrones.

Sk ez ol inoremento del factor de produccion (excitaciodn

del reactor).

*ofectiva del neutron en un reactor finmito.

30



1 es la vida media efectiva modificada del neutron para

un reactor finito.

A; ¥ a, son constantes dependientes de los cinco grupos de

neutrones retardados considerados,

S es la frecuencia compleja.

Los valores de A, y a.:

>
1

, = 14.00, 1.81, 0.458, 0.154, 0.0315 para i = 1,2,3,4,5;

1
1

14.40, 5.91; .41, 0.32, 0.08 para Kk ,2,3,4,8,

“x
nos indican que esa funcion de transferencia podre ser reali
zada mediante un circuito pasivo, ya que los polos y ceros -
son todos reales y se alternan sobre el semieje s real ne-
gativo,

Para la sintesis del modelo electrico, nosotros no uti-
lizaremos la expresicon anterior de la funcion de transferen=-
cia, sino otra expresion equivalente también tomada del .art{

culo c¢itado:

ln, 1 1 - _ 1
s L1 S e = :
noék s 1 5 B o Ay 1)
1+ 1 ¥ 121 (s+X, y +-I7-1§|(Bf'a+hi
donde 1* = 1.25 x 10”2 y

B8, = 0.00029, 0.00084, 0.00240, 0.00210, 0.00i68 .para -

=1,2,2,4,b.
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Podemwos escribir inmediatamente

1
F i re—t—————
(8) Z,(s) — Z2(s)
donde Z,(s) =8 + 5.832 y
B
Zo(8) = Z N S con los valores
1= 1
8C’ —
g R,

C, = 0.307, 0.926, I.11B, 3.88, 23.8
para 1 = [,2,3,4,5.
R, = 0.232, 0.672, 1.92, |.88, 1,328

1
Es decir, que Z2; y Zg pueden realizarse como:'
| 5.832
Z:
0.232 0.872 . |, 328
307 0.925 i. 115 3. 23.9
Por otra parte, en una latiz simetrica:
pasear— - —
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tenemos la relacion de transferencia:

-:—2—-=£(Z1,—Z,) para is = 0 .
!

Si construimos una latiz simetrica con

Za = 2 Zg Y Zb = ZZ;
tendremos:
Ez_zzl_za
\
O sea:'
1'n; _ 11
nOSk eo )

Si alimentamos la latiz mediante un generador de co-

rriente

1*

noﬁk !

iy =

obtendremos a la salida de la latiz un voltaje

Otra forma de obtener electricamente la misma funcion
de transferencia resulta de considerar una latiz simétrica
de resistencia constante que supondremos igual a uno, cerra-

da sobre esa misma resistencis. En ese caso, la funcion de
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transferencia es:'

ez_l—z. ~
T = 7" con 4,2, 1l .
que tambien podemos escribir:
°2 + 1, _ 1 _
o1 1+Za
Por otra parte, tenemos que
gf(sg) = I S
5
l+—}—;-E -—Bir..
171=1 g & A
Si construimos:
X
1 5 ﬁi _ 1
la = —% Y L, = ’
& 1 1§| g8 + Ki b ; By
1=|_E+)\.i
es decir, las impedancias::
0.0186 0.418 4.2 10.9 38.5
(B
ly:
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tendremos:

2 + 1,
% -
sF(s) Y
0: F(s) = —2—21L

o

donde e = 281, es el voltaje indicadc sobre la figura:

2 l

N
—y e ]
Zh

De nuevo, sl realizamos el circuito anterior y median-

1
te un generador de corriente hacemos ey = —— noék, la suma

1*
de voltajes e + ¢, = nj. ]

Para terminar el autor desea agradecer al Dr. M. Ce-
rrillo sus valiosas sugestiones y ayuda para resolver el pro

blema propuesto.
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